

ZČU v Plzni – Právnická fakulta, Katedra právních dějin

Posudek k bakalářské práci Sabiny Rybářové s titulem „Postavení žen v římském právu“

Autorka bakalářské práce rozdělila svou práci do tří hlavních kapitol. V první kapitole se zaměřila obecně na přehled vývoje právního postavení ženy v jednotlivých fázích římských právních dějin, ve druhé kapitole zkoumá způsobilost ženy v římském právu z pohledu stavu svobody, občanství a rodinného postavení, z pohledu svéprávnosti, jakož i deliktů a procesní způsobilosti, a ve třetí kapitole se zabývá právním postavením ženy v rodině a z pohledu náboženského. Autorka si vytýčila náročný úkol shrnutí právního postavení ženy v římské společnosti především se zaměřením na historický a společenský kontext.

Bakalářská práce je v podstatě průřezem celého vývoje římského práva. Je v ní obecně pojednáno o mnoha klíčových právních institutech a aspektech, aby poté vždy mohlo být pojednání o jednotlivých právních předpisech doplněno o upřesnění, zda a nakolik se tyto předpisy uplatňovaly nebo naopak neuplatňovaly v římské společnosti na ženy.

Bibliografie k danému bezesporu zajímavému tématu mohla být o něco bohatší. V podstatě se v práci vychází pouze z několik málo citovaných pramenů a není ani zřejmé, zda se v práci uváděné údaje ověřovaly z více nezávislých zdrojů. Studentce bylo rovněž doporučeno, aby zmínila některé významné ženské postavy z počátku císařství a jejich vliv, což neučinila.

V práci také zůstalo větší množství písařských chyb, dokonce i některé hrubky. Jen namátkově:

str. 14 – trafice: má být tradice

str. 15 – byli zpracovány, má být: byly zpracovány

str. 16 – má být: lex Canuleia de conubio patrum et plebis

pozn. 123 – má být: Isidor

Přes tyto výtky mám za to, zvláště vzhledem ke skutečnosti, že se jedná o práci bakalářskou, že jsou v ní s přihlédnutím ke všem okolnostem dostatečně splněny nároky kladené na tento typ práce a doporučuji, aby byla připuštěna k obhajobě.

V Plzni dne 18. května 2020

doc. JUDr. Miroslav Černý, Ph.D., JU.D.